



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию и автореферат Солиходжаевой Шахнозахон Анварходжаевны на тему «Конъюнкционализация полнозначных слов в служебные слова в таджикском и узбекском языках», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертация Солиходжаевой Шахнозахон Анварходжаевны «Конъюнкционализация полнозначных слов в служебные слова в таджикском и узбекском языках» является результатом целого ряда крупных исследований, значительны не только для сравнительно-исторического и типологического языкознания, но и для особенностей конкретной национальной культуры. Эти исследования давно уже пользуются заслуженной известностью в мировой науке, они часто цитируются как в зарубежной, так и в отечественной лексикологии. Результаты диссертации получены на основе тщательного сопоставительного анализа внутренней организации языка, его функционирование в речи, соотносимо с экстралингвистической действительностью. А его основными методами стали диалектический, а также комплексная методика, описательный, сравнительно-исторический, синхронно-сопоставительный методы.

В центре внимания исследования находится определенный процесс перехода полнозначных слов таджикского и узбекского языков в разряд служебных слов в сопоставляемых языках. Переход тех или иных форм полнозначных слов в разряд служебных слов – предлогов, союзов и

послелогов связан также и с изменением обычного для этих слов характера их синтаксических связей. Представленная диссертация является дальнейшим развитием лингвистических наук, которые уделяют большое внимание вопросам, связанным с соотносимостью с экстраглавицической деятельностью и прагматической ориентацией языковых единиц и их элементов в процессе взаимодействия и создания различных планов коммуникации.

Глава I - «Теории классификации частей речи в сравняемых языках» - состоит из двух разделов. В данной главе дано краткое описание классификации частей речи, предложенные исследователями на различных этапах развития науки о языке. Основным результатом этой главы является компактное синхронное описание трех основных групп в системе частей речи. Очевидно, что Солиходжаева Ш.А. глубоко изучила грамматику по исследуемой проблематике, и это дает ей возможность методически грамотно и убедительно обосновать собственную позицию по всем анализируемым вопросам.

Исходя из сопоставительного анализа, диссертант отмечает, что грамматические значения характерны для всех слов и для знаменательных и для служебных. Отличие служебного слова от знаменательного опять-таки состоит только в характере его значения, т.е. в том, что в нем нет такого сочетания лексического и грамматического значения, которое характерно для знаменательного слова.

В главе 2 – «Взаимоотношение служебных частей речи и служебных слов в сопоставляемых языках», состоящий из 4 разделов, автор диссертации не только подробно рассматривает характеристику места служебных слов в общей системе частей речи, но и уделяет пристальное внимание к рассмотрению единиц лексико-грамматических классов слов. Солиходжаева Ш.А. отмечает, что языки отличаются друг от друга не только тем, какие значения они выбирают в качестве грамматических, но и тем, как они предпочитают их выражать.

К важнейшим результатам 2 главы, на наш взгляд, относятся, выводы о

грамматическом строе этих языков, обнаруживается определенное различие в отношении характера функционирования формальных элементов, посредством которых выражаются определенные значения грамматического плана. По убеждению диссертанта, в таджикском и узбекском языках почти однозначно трактуются модальные слова, частицы и междометия. Таджикский и узбекский языки отличаются друг от друга в отношении наличия предлогов, и наличия послелогов, однако и предлоги, и послелоги являются служебными частями речи, а также и те и другие функционируют однозначно.

В третьей главе «Типологические особенности конъюнкционализации в таджикском и узбекском языках» рассматривается процесс перехода полнозначных слов в служебные слова в таджикском и узбекском языках, которая состоит из 4 разделов.

В данной главе также проанализированы основные тенденции перехода самостоятельного существительного в служебное слово, зависящее от степени лексической абстракции.

Вполне успешно представляется попытка автора определить характер конъюнкционализации глагольных лексем в служебные слова в таджикском и узбекском языках.

Следует подчеркнуть, что степень способности конъюнкционализации наречий в определенной мере ограничена: не все семантические разновидности склонны к процессу конъюнкционализации.

Положительным моментом данной диссертации является также формулировка основательных выводов по главам и заключениям, которые весьма способствуют формированию целостного впечатления о работе.

Положения, выносимые на защиту, обобщают результаты исследования и не вызывают принципиальных возражений. Нужно отметить что, вообще, обращает на себя внимание достаточно высокий уровень научного стиля автора диссертации.

Заключение обобщает результаты исследования и весьма способствует

целостному представлению о работе.

Как и любое серьезное исследование, данная диссертация позволяет высказать некоторые замечания и спорные моменты, требующие пояснения со стороны автора.

1. По нашему мнению, логично было бы модифицировать название темы на «Формально-грамматический анализ конъюнкционализации полнозначных слов в разряд служебных слов (на материалах таджикского и узбекского языков)».

2. А также во введении в рубрике «Научная новизна исследования» следовало бы убрать «лишнюю» фразу «в монографическом плане», по положению научная новизна это признак, наличие которого даёт автору право на использование понятия «впервые».

3. Наблюдаются недоработки по оформлению обзора литературы, которая сводятся к следующему:

- не всегда указываются место издательства и страницы научных трудов;
- литература в каждом заглавии начинается с первой цифры, это может ввести в заблуждение читателя;
- иногда имена авторов источника отмечены в двух формах, нап.: «Нагзубекова М.Б.» и «Нарзубекова М.Б.» (с.151).

4. В третьей главе именуемой «Типологические особенности конъюнкционализации в таджикском и узбекском языках» диссертант ссылается на концепции русских лингвистов И.И. Мещанинова, А.А. Шахматова и др., но применительно к данному вопросу таджикских и узбекских ученых почти что не рассматривает.

5. В текстах работы и в автореферате встречаются опечатки, связанные орфографией, а также некоторые стилистические погрешности (с. 3, 6, 8, 12, 18, 22, 33.....).

Вышеперечисленные дискуссионные моменты свидетельствуют о широком диапазоне вопросов, освещаемых в диссертационном исследовании Солиходжаевой Ш.А., и нисколько не снижает общей высокой оценки

работы.

Диссертация и автореферат правильно оформлены. Автореферат соответствует содержанию диссертации и достаточно полно отражает полученные результаты исследования, так же, как и опубликованный автором материал.

Кандидатская диссертация Солиходжаевой Шахнозахон Анварходжаевны соответствует всем критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842 (пп. 9,10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней») и является научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для соответствующей отрасли знаний, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальностям: 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Заведующий отделом языка
Института языка и литературы
им. Рудаки НАНРТ,
кандидат филологических наук

Мирзоев Сайфиддин Джабарович

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,
Г. Душанбе, пр. Рудаки, 21
Тел.: 227-11-70
Сайт: [http://anrt/tj](http://anrt.tj)
E – mail:sayf_yagnob@mail.ru
Тел: 919803820

Подпись Мирзоева С. заверяю.
Начальник отдела кадров Института языка и литературы
им. Рудаки НАН РТ

Нарзикулова Хилола

15.02.2021 г.



**Список опубликованных научных работ сотрудников отдела языка
Института языка и литературы имени А. Рудаки АН РТ**

№	Автор	Название	Вид издания	Место и год издания	Объём работы (п.л.)	Соавторы
1	Мирзоев С. Дж.	Исследование и расшифровка некоторых географических топонимических названий Варзоба / Язык: Исследование и изучение	печатная	Душанбе: ТНУ, 2019.- С.113-123	0,68	-
2	Мирзоев С. Дж.	Роль суффикса -don // dun в словообразовании ягнобского языка	печатная	«Словесность» (научный журнал). – Душанбе, 2019. - №1.- С. 5-22	1,1	-
3	Мирзоев С. Дж.	К вопросу о сложноименных глаголах в ягнобском языке	печатная	«Словесность» (научный журнал). – Душанбе, 2018. - № 1. -С. 30-45	0,93	-
4	Мирзоев С. Дж.	Рассуждения об исследованиях немецких ученых (на материале ягнобского языка)	печатная	«Словесность» (научный журнал). – Душанбе, 2018. - №2.- С. 12-22	0,68	-
5	Мирзоев С. Дж.	Национальный примерения и единство и его роль в развитии национального языка	печатная	«Словесность» (научный журнал).- Душанбе, 2017. -№1. -С. 5-11	0,3	-
6	Мирзоев С. Дж.	Ягнобские песни в период государственной независимости	печатная	«Словесность» (научный журнал).- Душанбе, 2017. -№2. –С. 121-134	0,8	-
7	Мирзоев С. Дж.	Согдийские элементы в ягнобском языке на примере сельскохозяйственных терминов	печатная	«Словесность» (научный журнал).- Душанбе, 2015. -№3. – С.12-22	0,68	-
8	Мирзоев С. Дж.	Discussion and analysis of the three-part component words built with part «khona»	печатная	«Silk road and Eurasian transcultural relations». – Dushanbe, 2018, p. 215-219.	0,3	-
9	Холматова	Статус русского языка в	печатная	«Словесность»	0,4	Рахмонова

	C.	Таджикистане		(научный журнал).- Душанбе, 2018. -№4. – С.5-11		H.III.
10	Султонов М.	Грамматика и составление грамматики в нашем языке	печатная	«Словесность» (научный журнал).- Душанбе, 2019. -№4. – С.5-23	1,2	-
11	Тураев Б.	Согдийско-ягнобские слова в топонимии Ганчинского района (сегодняшний Деваштич)	печатная	«Словесность» (научный журнал).- Душанбе, 2019. -№4. – С.24-39	1,0	-
12	Назарзода С.	Айни и язык поэзии Камола Худжанди	печатная	«Словесность» (научный журнал).- Душанбе, 2020. -№4. – С.173-179	0,4	-
13	Мухаммадходжаева Рахшанда	Некоторые особенности языка поэзии Камола Худжанди с точки зрения С.Айни	печатная	«Словесность» (научный журнал).- Душанбе, 2020. -№4. – С.181-189	0,4	-

Заведующий отделом языка
Института языка и литературы
им. Рудаки НАНРТ,
кандидат филологических наук

Сайфиддин

Мирзоев Сайфиддин Джабарович

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,
Г. Душанбе, пр. Рудаки, 21
Тел.: 227-11-70
Сайт: <http://anrt.tj>
E – mail:sayf_yagnob@mail.ru
Тел: 919803820

Подпись Мирзоева С. заверяю.

Начальник отдела кадров Института языка и
литературы им. Рудаки НАН РТ
15.02.2021 г.



Нарзикулова Хилола